

全球教會協作-洛桑大會素描

◎邱顯正

經文/啟示錄7:9-12

此後，我觀看，見有許多的人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊著說：「願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊！」眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前，面伏於地，敬拜神，說：阿們！頌讚、榮耀、智慧、感謝、尊貴、權柄、大力都歸與我們的神，直到永永遠遠。阿們！

今天的主題有點特殊，什麼叫做全球教會協作？洛桑大會又是什麼？這與我們今天所使用的主要經文有關，而這段經文就好像是耶穌基督的大使命，或是上帝從創世記到最終結局的一個圖像。

大家知道宣教的使命是從什麼時候開始的嗎？基本上是從亞伯拉罕之約開始的，雖然我們說到大使命，就會引用馬太福音28章19-20節：「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」但是這段話裡有一個很重要的詞，叫做「使萬民作我的門徒」，這個萬民的概念、還有要救贖萬民的概念，其實是上帝向亞伯拉罕顯現的時候，說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」（創12:1-3）是同樣的一個概念。

請跟我一起想像一下，使徒約翰寫啟示錄的時候，他人在哪裡？他在拔摩海

島上，孤零零的一個人，一個快要90歲的老者，被放逐在那個島上；但是上帝讓他看到，他所服事的耶穌，還有所建立的教會，以後未來的光景。你猜當時的使徒約翰，他知不知道地球的另外一端、遙遠的地方有一個島叫做台灣？他知不知道這個島上除了原住民，還有閩南語、客家話的很多族群？他知不知道在巴布亞新幾內亞？他知不知道在非洲有一種蹦蹦跳跳的馬賽人？這地上的萬族萬民，是使徒約翰很難想像的，他只不過在異象當中，上帝讓他看見、這個就是你所服事的教會，將來會充滿全地。

一、無數的人站於寶座前

啟示錄7章9-12節：「此後，我觀看，見有許多的人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊著說：『願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊！』眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前，面伏於地，敬拜神，說：阿們！頌讚、榮耀、智慧、感謝、尊貴、權柄、大力都歸與我們的神，直到永永遠遠。阿們！」

我們常說耶穌基督再來的日子，比以前更近了，每一天都比昨天更靠近最後的這一天；那時將有許許多多的人，沒有人能夠數過來，是從各國、各族、各民來的，說著各方的語言，他們要站在寶座和羔羊的面前，身穿白衣，手拿棕樹枝；這白衣是信徒公義的外袍，因耶穌基督的寶血，洗淨我們一切的罪，所以祂就把這個公義的外袍賜給我們，唯有穿上這白衣，我們才能站在上帝的面前，然後手拿棕樹枝。

信徒第一次拿棕樹枝揮舞是什麼時候？是耶穌要進耶路撒冷的時候，祂謙卑的坐在一匹驢駒上面，當時的他們覺得彌賽亞真的要來了，就把衣服鋪在路上，然後手拿棕樹枝，在那裡喊著說：「和散那！奉主名來的以色列王是應當稱頌的！」那是第一次的手拿棕樹枝，第二次再講到棕樹枝，就是這個時候；耶穌在天上，萬族萬民手拿棕樹枝，然後大聲喊著說：「願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊！」

這是我們在這裡的目的，你之所以會坐在這裡，是因為祂是我們敬拜的中心，祂也是我們力量的泉源，祂是我們救恩的源頭，祂是永恆界跟暫時界的交界點，祂是最大的醫生，祂是我們的大牧人，眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前，面伏於地，敬拜神，他們都同心說：「阿們！」

耶穌就是那個永恆界跟暫時界的交界點，你要知道永恆是什麼嗎？你要認識上帝是誰嗎？你必須要通過耶穌基督，才能夠真正認識上帝的神性；所以藉著耶穌，你就跟神的生命有份，藉著耶穌基督，你就能夠進入永恆，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。祂所建立的教會，那個規模、跟

那個龐大，是我們遠遠難以想像的！

二、洛桑運動的一點背景

自從宗教改革之後，新教遍地開花，不像天主教或是東正教有統一的組織架構與教義，這是我們的強項與弱項。好比今天去到非洲，或是拉丁美洲，哪一個教會是正統的？我可以加入的？1974年兩位最有影響力的領袖，約翰斯托德還有葛理翰看到這樣的需要，就聯合其他牧者們要建立一個凝聚與辨識全球福音派教會的平台，因此促成了第一屆世界福音宣教大會於1974年在瑞士洛桑舉行，統稱洛桑大會，會後發表了洛桑公約，因此只要是承認洛桑公約的教會，就是可以加入的教會。

1974年在瑞士洛桑，大會主題「眾人都要聽到祂的聲音」，強調救靈魂跟社會責任，兩者要相輔相成；全球150國家，2,700位基督徒參加了此次世界宣教會議，並且發佈了「洛桑公約」，成為近代福音教派最具影響力的文件，溫德博士提出未得之民的概念，幫助我們聚焦。大會之後成立常設性的「洛桑世界宣教會委員會」；世界華人福音運動（華福會），也在這之後展開。

1989年在菲律賓馬尼拉，有4千多基督徒參加，Luis Bush提出「10/40窗口」概念，說明居住在北緯10度到40度之間的居民，全世界有最多的人還未聽聞福音，通通住在這個地方。這概念出來後就凝聚全世界教會、神學院，怎麼齊心努力一起聚焦努力面對這個挑戰。這些概念直到如今還在影響、主導福音派教會努力的方向。

2010年在南非開普敦，主題「神在基督裡，叫世人與自己和好」，有來自198個國家、3百多個族群，5千多位參會者，中國基督徒代表未能出席，大會保留了200個空位紀念他們…，會中重申要將完整的福音傳給整個的世界，討論當前科技、生物倫理、恐怖主義和環境等議題，教會、政治、社會和文化的變化，及面對對抗福音、敵對教會勢力的挑戰與因應措施。

2024年在韓國首爾，歡慶50週年，首次在亞洲舉辦，中國代表終於有人能出席。現場超過5千人，超過2百個國家，有不同的語言翻譯團隊；呈現萬國萬民的縮影，令人感動、震撼！50週年的歡慶同時，也要面對國攻打國、民攻打民的現實、痛苦；場內的合一，場外的另一些聲音，都需要正視。

洛桑大會不是基督教的大拜拜，十幾年辦一次就結束了，而是每次的大會之後，就出版一個文件。歷屆洛桑會議的文件：1974年洛桑信約，1989年馬尼拉宣言，2010年開普敦承諾，2024年首爾聲明、和大使命現狀報告，在大使命現狀報告中，匯集了全球最佳數據和重要的戰略思想家，以了解履行大使命的最大缺口和機遇。

三、洛桑精神

華人通常比較會把福音當作修身養性或是關乎個人的好消息這角度來思考，對於耶穌的福音是關乎全地的參與比較少。耶穌的福音有個人性，但也有公共性，甚麼叫做公共性？耶穌用兩個比喻就是山上的城跟地上的鹽，教會的建立我們不是只照亮自己一家，也要照亮整個城，因此我們主日來教會，平常在工作場所各領域，要藉著我們的世界觀、藉著我們的言行與我們的工作帶到人群中，這就是光和鹽的作用。偉大的音樂創作，如貝多芬、巴哈、莫札特、孟德爾這些作品都是在頌讚神的音樂，這些都是從上帝來的，蘇聯解體為何人民大排長龍要去東正教的教堂，有人說，不管無神論怎麼洗腦，只要我們喜歡看的是杜斯多也夫斯基、托爾斯泰的書，聽柴可夫斯基作品等，這些作品有血有肉，深入人心，沒有辦法被除去，這就是軟實力，這種影響力就是公共性。日本基督徒比例很少，所寫出的創作不僅基督徒要讀，非基督徒也要讀，這就是有公共性，也是華人教會比較缺乏的，要繼續努力。而洛桑的精神就是要讓福音傳遍每個人，每個族群和地方都有建立門徒的教會，每間教會和每個領域都擁有基督樣式的領袖，在社會每個領域實現國度影響；這叫做鹽溶於水，在不知不覺當中，發揮一切的影響力。

四、大使命現況的25個缺口

這福音不只是個人的，面對全球的挑戰，有哪些重要的議題，是我們必須要面對的，在首爾的大會進行之前，團隊已經做過科學的調研跟統計，因此列了25個缺口：

第一個就是全球人口老齡化，比方說明年，台灣大概有一半的人口，是超過45歲以上，所以如何門訓年長者，再讓這個長者能夠成為代禱者、門訓他的兒子、孫子。第二是新的中產階級，當中產階級在全球越來越多的時候，他接受福音、或是他覺得什麼是好消息，跟以前貧窮落後時代的好消息，那個感覺跟需要是不太一樣的，這也值得我們去反思。

再來就是下一代的流失、伊斯蘭教、世俗主義、最難接觸的人群，包括未得之民；然後7到10，通通在考慮數位的時代，數位時代要怎麼得著最多的人，人工智能與超人類主義、還有性與性別的認同，這個席捲了很多西方的世界，還有多中心宣教、資源流動等等，共25個缺口，我們需要一起專注討論、想像並找出可行方案。

第四屆洛桑大會也發表了首爾聲明，旨在會議期間成為為全球教會提供資訊和啟發的工具，共有七項97條，《首爾聲明》並不是孤立存在的。它之所以重要，是因為其建基於《洛桑盟約》、《馬尼拉宣言》和《開普敦承諾》的這些經典的基礎之上。總之，它們共同代表了當代對聖經信念和價值的反思。

- 1.福音：我們生活和講述的故事。
- 2.聖經：我們閱讀與順服的聖經。
- 3.教會：我們所愛和建立的上帝之民。
- 4.人：受造並且得以恢復的上帝形象。
- 5.門徒訓練：我們蒙召成為聖潔並肩負使命。
- 6.萬民之家：我們看到衝突中的人，為了和平服事他們。
- 7.技術：我們瞭解和管理的加速創新。

新加坡神學院的前院長——麥希真牧師，當他擔任華福會會長時，因職務的關係，需要常常在各地旅行；有一次，別人幫他買了頭等艙的機票，他坐下後，旁邊一位生意人問他說：「這位先生，您的企業是哪一家？」然後麥院長就說：「我在全世界最大的跨國企業上班。我們的企業，不管是在最繁華的紐約、東京、或是新加坡，都有我們的據點，不但如此，在最高的喜馬拉雅山上、或是最偏遠的海島，都有我們的分公司，我是這家公司的區域經理。」

弟兄姐妹，你知道耶穌基督的教會，是大到你無法想像的嗎？我們在基督裡面得蒙拯救，得以穿上潔白的細麻衣，而且我們也在這家跨國公司裡，當某一個分公司的小主管，這個小部門叫做永和禮拜堂，這是我們一同經營的跨國企業，各位都是地方性的主管，有些可能會升任為國際級主管，願上帝賜福大家。

（12月1日張安安摘要）

思想問題

- 1.講員提到末世的想像，提到萬民萬族一起敬拜，這個畫面對您有何啟發？
- 2.耶穌的福音是關乎個人性與公共性的，您覺得可以怎麼應用或反思？
- 3.請分享今天的信息中，讓你印象最深刻或最感動你的部分？